



砥砺奋进“十四五” 实干担当谱新篇

安徽太湖县发改委重点工作成果巡礼

“十四五”时期，是安徽太湖县迈向高质量发展的关键五年。五年来，太湖县发改委锚定“十四五”规划既定目标，以精准发力的韧劲、靶向攻坚的决心、乘势而上的姿态，统筹推进经济运行、项目建设、产业升级、体制改革和民生保障等重点工作，交出了一份厚重提气的发展答卷，为“太美太湖”建设注入了强劲动能。吴承江 石雅亮

精准施策稳运行 发展根基更坚实



经济运行的平稳有序是高质量发展的核心支撑。五年来，县发改委科学履职，高质量完成《太湖县国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要（草案）》编制工作，扎实开展“十四五”规划中期评估，精心起草各年度国民经济和社会发展计划草案，全程跟踪督导规划计划落地见效，确保执行不偏航、目标不落空、工作不缺位，为县域发展提供坚实规划引领。

强化经济运行监测分析，精准把握发展态势，全县地区生产总值达249亿元、年均增长5.2%，累计完成固定资产投资超440亿元、年均增长10.8%，两大核心指标稳中有进。

围绕发展大局，牵头制定《太湖县5+1+N项目推进工作方案》《太湖县服务业锻长补短行动方案（2022—2025年）》《太湖县大黄山世界级休闲度假康养旅游目的地建设实施方案》《关于全面打造水清岸绿产业优太美太湖经济带的实施意见》等政策文件，编制完成县城新型城镇化、城乡融合发展、绿色发展、碳达峰碳中和等专项方案，构建起全方位、多层次的政策支撑体系，为经济社会持续健康发展筑牢制度根基。

靶向攻坚抓项目 发展动能更充沛



项目是发展的“生命线”。县发改委坚持“项目为王”，全链条抓实项目谋划、储备、建设、服务各环节，以项目“硬支撑”托举发展“高质量”。“十四五”期间，分年度谋划重点建设项目1431个，总投资2955.12亿元，累计申报省库亿元以上项目近270个，开工动员项目51个。

政务服务窗口高效运转，受理政务服务项目3740个，办件5388件，受理率、办结率均实现100%，用优质服务为项目落地保驾护航。积极向上对接争取，共争取各类项目资金24.73亿元，为项目建设注入金融“活水”。健全项目管理机制，制定修订政府投资项目全流程管理、工程变更管理等办法，召开重点项目要素保障会商会议39次，会商项目100个、议定事项220个。

五年来，重大项目建设捷报频传，105国道与S246一级公路全线贯通，S32太蕲高速太湖段、长河三桥连接线、寺前大桥、百里二桥建成通车，环花亭湖旅游风景道惊艳亮相，通用机场前期工作稳步推进，城乡交通网络持续优化。天光抽水蓄能电站完成可研阶段三大专题审查、发布“封库令”，天然气宜南线太湖—潜山支线工程完工验收，分布式光伏电站（二期）并网发电，13.5兆瓦县风电乡村振兴工程项目、130兆瓦国能太湖一期风电场项目有序推进，能源保障体系日益完善，项目建设的“加速度”正转化为太湖发展的“新高度”。



太湖新城全景 刘辉/摄



合九高铁穿越和美乡村 刘辉/摄



太蕲高速天华立交互通 刘辉/摄



新修的省道S246穿越徐桥镇、大石乡 刘辉/摄



小池镇村民采摘春茶场景 刘辉/摄

乘势而上促转型 产业能级再提升



产业升级是高质量发展的核心引擎。五年来，县发改委聚焦战新产业、高技术制造业、现代服务业三大核心领域，以政策赋能为抓手，全维度推动产业转型升级。全县新增战新企业26家，累计达58家，2025年战新企业产值占全县规上产值比重达64%，成为引领经济增长的“主力军”。高技术制造业稳步壮大，现有高技术企业13家，2025年增加值增幅达23.6%，创新驱动成效显著。4家企业纳入安徽省产教融合型企业建设培育名单，功能膜新材料县域特色产业集群（基地）建设成效评估连续多年全省靠前，膜都产业小镇创建期满评估获“优秀”等次。

现代服务业提档升级，通过重点培育，新增规模以上服务业企业12家，服务经济活力持续迸发。成功创建皖美消费新场景4个，五千年文博园获评省级服务业集聚示范区，“消费帮扶‘九个挑夫’在行动”列入2022年全国消费帮扶助力乡村振兴优秀典型案例名单并交流推介。政策支持持续加码，“十四五”期间，赛迈特、景湖农业等近50家企业累计获得超3000万元多领域资金支持，推动全县产业结构不断优化，发展质效稳步提升。

深化改革激活力 发展环境更优化



改革是破解发展难题的关键一招。县发改委坚持以改革促发展、以创新激活力，全流程推动管理体制改革落地见效。推动太湖县龙山新能源有限责任公司实体化转型，聚焦燃气、光伏发电等四大业务板块，实现能源资源保值增值。深化国有粮食企业改革，组建安徽熙湖粮油有限公司，完善法人治理结构，筑牢粮食安全体制基础。全面完成59.67万亩农业水价综合改革任务。推进城乡公交一体化，通过科学测算、法定程序，实现城乡公交客运票价总体下浮30%的历史性突破，惠及全县群众。创新村级工程提级监管机制，印发《太湖县村级工程项目建设管理办法（试行）》，压紧压实乡镇主管部门监管责任主体，形成制度约束。扎实推进社会信用体系建设，充分发挥信用在市场经济和社会治理中的基础作用。

真抓实干惠民生 幸福底色更浓厚



发展的最终目的是为了让人民群众过上更好的生活。

赈济于民、兴村于业。“十四五”以来，全县累计实施以工代赈专项项目39个，总投资达17623万元，争取上级资金14294万元，吸纳就近务工群众近4000人，发放劳务报酬5379.4万元，劳务报酬占以工代赈资金比例近37.6%。成功承办省以工代赈工作现场会在会上交流发言，以工代赈经验做法入选国家发改委《新时期以工代赈工作指引》典型案例。太湖县获批“2023年度全省易地扶贫搬迁后续扶持工作成效明显督查激励县”。高质量完成十大类155项民生实事。出台《天然气上下游价格联动机制实施方案》，完善公交、停车、托育、养老等民生服务价格政策，全力稳定重要民生商品价格。扎实做好粮食收储、调控和保供稳价工作，保障区域粮食安全。太湖县发改委用一件件民生实事、一项项安全举措，让群众的获得感更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

征程万里风正劲，重任千钧再扬帆。“十四五”期间，太湖县发改委以实干践行使命担当，用实绩书写时代答卷。站在新的历史起点，县发改委将继续锚定高质量发展目标，踔厉奋发、勇毅前行，为太湖县“十五五”时期发展谋好篇、布好局、起好步，奋力谱写“太美太湖”建设的崭新篇章！